

電話騙案升26% 長者上當增

無子婆婆救人心切 聞「子」被綁架即付款

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）「你的孫兒遇交通意外，快付錢救他啊！」近期，針對長者的電話騙案再度活躍。今年上半年，警方錄得805宗電話騙案，按年升26%。當中，「猜猜我是誰」式電話騙案明顯減少，跌至近期月均25宗；但「付錢救家人」式電話騙案則不跌反升。有婆婆僅有女兒沒有兒子，收到騙徒「你的兒子被綁架」電話後，一時情急，竟立刻付錢救「子」。由於騙徒利用長者關心親友的心理，故警方加強向長者宣傳，並聯絡銀行，要求前線職員特別留意提取或轉帳大額款項的長者。

警務處刑事及保安處處長盧偉聰昨晨於電台節目中表示，本港今年上半年整體治安形勢平穩，共錄得3,74萬宗案件，較去年同期微跌0.8%。其中，詐騙案錄得2,871宗，電話騙案舉報數字達805宗，較去年同期增加26%；若跟去年下半年1,380宗比較，則錄得41.7%跌幅。經警方打擊及宣傳，以「猜猜我是誰」為行騙手段的電話騙案明顯減少，跌至近期每月平均25宗；但「付錢救家人」式電話騙案，卻有回升跡象。

促銀行留意 急提款長者

有關電話騙案的受害者以長者居多，騙徒會詭稱長者有親友被綁票、牽涉內地商業糾紛或遇上交通意外，並指示長者盡快把「贖款」或「救命錢」存入指定帳戶。盧偉聰說，騙徒掌握長者擔心親友出事的心理：曾有騙徒向一名婆婆詭稱她的兒子遭綁架，婆婆

情急之下立刻付款，但原來該婆婆只有一名女兒，沒有兒子。此外，有騙徒冒充內地公安，指事主帳戶遭盜用，着對方把存款轉到指定帳戶，然後「捲錢而逃」。警方已聯絡銀行，提醒前線職員，如發現有長者突然提取或轉帳大量金錢，須特別留意，可詢問長者提款目的。

網上騙案增 錢去貨不來

另一方面，網上商業騙案升幅較大，今年上半年錄得391宗，較去年同期增加33.4%。當中，70%涉及網上拍賣及購物，主要涉及買方付款後收不到貨品情況，例如：演唱會門票或飾物。另一類個案是：賣家寄出貨物到海外地址，但收不到貨款。盧偉聰說，新界北重案組已成立專責小組，展開網上巡邏，收集情報，有需要時會「放蛇」。針對部分內地拍賣網犯罪活



■盧偉聰表示，今年上半年電話騙案舉報數字達805宗，較去年同期增加26%。
資料圖片

動，本港警方會跟內地公安交換情報，在適當時機採取聯合執法行動。

假淫照勒索 聯公安追查

對於本港及澳門近日發生假淫照勒索高官案，盧偉聰表示，本港警方至今收到52宗官員被勒索的報告，勒索信件全部由內地寄出，附有一幅移花接木的不雅照片及一個內地銀行帳戶號碼。警方正為信件進行科學鑑證，包括套取指模及DNA。此外，警方會接觸澳門警方，了解當地案件與本港案件有否相似地方，並繼續與公安聯繫，共同調查案件。

學者倡負入息稅制助基層

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港在職貧窮人口近年攀升不止。有經濟學者建議，香港引入負入息稅制度，由政府擔當財富再分配角色，鼓勵基層市民就業。有政黨代表則認為，透過培訓課程，既可提升基層打工仔競爭力，同時可處理好樓價飆升問題，是解決貧窮問題最可行方法。

年開支66億 減收入不均

扶貧智庫昨日舉辦「在職貧窮」研討會，邀請政界、學界、社福界人士，討論香港在職貧窮問題。香港理工大學會計及金融學院副教授林本利建議，當局應考慮引入負入息稅制度，補助在職貧窮人士：假設個人基本免稅額每年10.8萬元，即月薪9,000元，而負入息稅率為20%。在該制度下，月入僅6,000元，即年收入7.2萬元的市民，就可以從稅務局收到3,000元低收入津貼；月入7,000元的市民，平均每月可獲400元津貼。

他稱，該制度每年開支約66億元，只佔政府一年開支3%。同時，目前稅務局人手已足以應付有關工作。他又稱，特區政府每年從商界和納稅人身上收取過千億元稅項，有責任擔當財富再分配角色，採用負入息稅可以縮窄收入不均情況。

另外，新民黨副主席田北辰認為，

扶貧要從提升收入和減低開支兩個方向出發。其中，要提升收入應提升競爭力。

田少倡扶貧 力推再培訓

他透露，曾以個人名義委託大學訪問500家企業，發現原本只懂斟茶遞水影印的辦公室助理，倘若能掌握基本商務中英文和電腦操作技能，企業就願意增加薪酬800元至1,000元，故他認為應透過培訓課程，提高基層市民競爭力，使他們可以符合知識型經濟要求。他又強調，特區政府有必要加快經濟轉型，不能繼續依賴金融和地產業。

在減少開支方面，他以參與電台節目期間住在板間房的經驗，指有部分住客向他反映，是因為當局新興建公屋處偏遠，交通不便，才被迫租住板間房。因此，他建議當局考慮先收購市區舊樓後，成為公營中轉房屋，讓基層市民有機會選擇住在交通方便、租金低廉的房屋，就不必忍受環境惡劣且租金昂貴的板間房。

社區發展陣線陳宇翔則指天水圍區就業職位不足，居民跨區就業，須面對車程遙遠和車費昂貴兩大問題。陳宇翔希望特區政府推動區內工業，及放寬小販政策，設立露天市集，以刺激區內經濟。



▲扶貧智庫召開研討會討論香港扶貧政策。

香港文匯報記者
鄭治祖 攝

►綜援戶陳女士與2名兒子租住的單位環境惡劣，電力供應不穩，下雨時亦會滲水。

香港文匯報
記者曾偉龍 攝

綜援租津貼少 住戶補貼逾千

香港文匯報訊（記者 曾偉龍）在樓價高企下，租住私樓的綜援家庭叫苦連天。一項調查發現，居於板間房、套房、寮屋等綜援戶，每月平均呎租達17.5元；位於港島區的平均呎租更高達27.6元，與港島半山部分舊式屋苑的26元至28元呎租相若。至於九龍區呎租，則高達22.7元，按年急升22%。近70%受訪家庭的綜援租金津貼不足以支付房租，部分要自掏逾千元交租。

加租潮凌厲 67%家庭缺錢交租

有團體於6月至7月期間，訪問137戶領取綜援租金津貼的非公屋住戶，約40%家庭居於板間房和套房。結果發現，67.9%受訪家庭所領取的租金津貼不足以支付房租；有40.1%家庭需補貼500元以上；

亦有部分家庭補貼逾千元。受訪家庭住所平均呎租17.5元。住於港島區的受訪者平均呎租更高达27.6元；九龍區呎租亦高達22.7元。

團體發言人李亞美表示，根據社會服務聯會去年調查，九龍區400呎以下單位呎租為18.6元，短短1年間，已升至這次調查發現的22.7元，升幅高達22%。據她估計，港島區租金升幅較九龍區高。

她指出，市區私樓「加租潮」凌厲，將會推高新界區房租。倘若以1個元朗錦田100多呎的單位為例，過去3年內2次加租累計50%，由1,200元加至1,800元；今年12月將加租800元，加幅達44%，租戶無力負擔。

陳女士與2名兒子租住元朗一個500呎單位，月租3,200元。該單位環境惡劣：屋內電線如蜘蛛網般



■儘管居住環境差，陳女士礙於租金，一直沒有搬屋。

香港文匯報記者曾偉龍 攝

胡亂鋪設、電力供應不穩，以及雨天滲水，廁所和簷篷滲水嚴重。陳女士一直希望搬屋，但高昂的租金令她卻步。陳女士一家每月領取9,100元綜援，但扣除租金、電費等雜費後，所餘無幾。

李亞美促請當局加快興建公屋，以縮減公屋輪候時間，並增加綜援租金津貼，追近市場租金水平，紓解綜援家庭住屋壓力。

司機油門當腳掣 撞人撞車撞舖

香港文匯報訊（記者 杜法祖）旺角砵蘭街鬧市前晚深夜發生「一錯再錯」驚險車禍事故。一輛私家車在路邊倒車泊位時，不慎撞倒一名女途人。司機疑因驚慌過度方寸大亂，疑誤把油門當腳掣，座駕變「碰碰車」。車前倒後，先後再撞倒另一途人及2輛私家車，最後剝上行人路，撞向食肆店舖前始停下。2名途人受輕傷送院治理。

撞人疑受驚 駕駛失方寸

前晚深夜11時08分，48歲姓林男子駕駛私家車沿砵蘭街駛至124號對開路邊，準備倒車泊位期間，疑因不慎，車尾撞倒一名女途人。司機大驚，疑誤把油門當腳掣，私家車再倒駛撞毀約4米鐵欄。及後，司機再勿忙「轉波」駛前，卻又再撞倒另一名男途人。司機再扭軸，又撞中一輛私家車車尾。有人疑越撞越亂，手忙腳亂下再「入後波」倒車，又再撞及另一輛私家車。司機再入波，最後座駕狂衝上行人路，掃毀2個鐵



■私家車險撞進店舖。

欄，再直撞向一間茶餐廳大門停。

呆坐無反應 2傷者臥地

車禍後，林姓司機疑因受驚過度，呆坐車廂不懂反應。2名被撞途人：52歲姓楊女子及63歲姓孔男子，則受傷倒臥地上。及後，警員趕至封鎖現場。救護員替2傷者包紮後再送院。經治療後，傷者無大礙。此外，林姓司機報稱右腳受傷，但拒絕送院，在現場協助警方調查車禍肇因。

落閘遇停電 郵局困10人

香港文匯報訊（記者 蔣焯文）土瓜灣偉恆昌新邨昨夜電力故障，商場多間店舖（包括酒樓）一度受停電影響無法營業。而郵政署轄下一間郵局同受牽連，放下的電動捲閘因停電無法開啟，6名職員連同4名顧客被困近1小時，須消防員到場解圍，無人受傷。

肇事郵局位於土瓜灣美景街132號偉恆昌新邨地下。據悉，該郵局周末營業時間為早上9時至中午12時45分，昨中午接近停止營業時間。職員先把大門電動捲閘放下，局內除6名職員外，仍有1男3女顧客等候辦理服務。但大廈突然停電，職員於是準備開閘讓顧客離開，始發現因停電無法開啟。職員嘗試用手開啟不果，遂報警求助。

消防鐵筆撬閘救人

警員與消防員接報到場，試圖以手動開閘。但捲閘僅升高約3吋，已卡住無法動彈。及後，消防員以鐵筆強行撬閘救人，終證實無人受傷或不適。郵局一名脫

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）近期，有女警掀起制服裙、用槍指向同袍頭部的照片被上載互聯網。此外，不時有警務人員把身穿制服的照片上載至社交網站。警務處行動處處長洪克偉昨日表示，警隊管理層關注有關事件，提醒警務人員有責任維持警隊正面及專業形象。倘若警務人員作出損害警隊聲譽或與警隊核心價值抵觸的行為，或會遭紀律處分。警隊已成立工作小組，稍後諮詢工會意見，期望本月底前訂立警務人員使用社交網站守則。

近期事故頻 提醒會處分

警務處行動處處長洪克偉昨日於電台節目中表示，警隊管理層非常關注近期多宗涉及警員上載身穿制服相片到社交網站的事件，指部分照片涉及警務人員持槍，是明顯的違規行為，有關個案正接受紀律調查。他提醒警務人員，必須肩負專業責任，維持警隊正面及專業形象。如果操守或行為有損警隊聲譽或與警隊核心價值及命令抵觸，可能會被紀律處分，「有機會被罰款、嚴厲申斥，甚至被警誡」。

設工作小組 將諮詢工會

洪克偉說，並非完全禁止警務人員把照片上載至互聯網，視乎相片帶出的信息是否正面及專業，「如果是很莊嚴的，讓別人知道我當警察，這是沒有問題」。此外，他提醒警務人員，處理仍處於司法程序的案件時，更不應於網上發表相關資料，以免被人轉載，影響審訊。為平衡警務人員使用社交平台的個人習慣及警隊形象，警隊人事部已成立工作小組，稍後會諮詢工會意見，希望本月底前訂立警員使用社交網絡平台守則。

李小龍大衣值60萬

已故武打巨星李小龍的13件遺物昨在香港公開拍賣，以港幣177.9萬元賣出。其中包括一封由他手寫的長信、名片、有注解的書本等。圖為李小龍在電影《死亡遊戲》穿着的藍色大衣試鏡服，以60萬元成交。

法新社



Lot 1002

徵高電費節能 短期難執行

香港文匯報訊（記者 謝雅寶）為紓緩氣候變化，可持續發展委員會日前就樓宇節能減排發表諮詢文件，展開為期4個月的諮詢。該會的建議包括：兩電調整電費架構、按用量計算「漸進式收費」，以及在繁忙時段徵收較高電費的「分時段收費」。委員會主席陳智思昨日在電台節目表示，有關建議具爭議性，難以在短期落實及執行，故在諮詢期屆滿後，委員會將與兩電商討落實細節。

陳智思強調，香港建築物用電量佔香港溫室氣體排放量近60%。為提高建築物能源效益及減低碳排放，文件提出用電越多，每度電費越高的「漸進式收費」，以及在繁忙時段徵收較高電費的「分時段收費」。

陳智思認加重商企負擔

陳智思表示，委員會共提出11項樓宇節能減排建議，可分為短、中及長期分段落實。他坦言，明白「漸進式收費」及「分時段收費」或會加重某些商戶或企業的電費負擔，亦涉及較複雜的收費問題。至於怎樣制定分段時間、收費水平等細節，他表示，將會在諮詢期屆滿後，與兩電進行商討。

委員會支援小組召集人黃錦星表示，兩電應檢討現時收費模式，考慮商業及住宅用戶劃一採用「漸進式收費」。另外，他建議港府參照海外地區經驗，向用電量較往年減少的「櫻電一族」發放電費補貼。他稱，政府亦應肩負先導者角色，在公屋、政府辦事處等地加大力度，推動樓宇節能減排措施，如綠化屋頂、加設太陽能板等。



■消防員撬開郵局捲閘後，被困職員與顧客始脫險。

險職員表示，被困期間有後備電源照明，局內人不多，算是「不幸中之大幸」。

電力約在下午2時30分恢復，期間機電署及中電均有人員到場。經初步調查，相信中電供電系統正常，估計是大廈本身電力設備故障導致停電。受停電影響，偉恆昌新邨商場多間店舖，包括藥行及酒樓均無法營業。其中一間酒樓的職員表示，估計損失營業額約4,000元。